



西线采访团抵达新疆乌恰77号界碑



南线采访团在琼海潭门的渔船上向大家问好



北线采访团在神州北极广场唱响《我和我的祖国》



东线采访团慰问崂山岛守岛公安边防官兵

# 记者手记：是终点，更是起点

## 东线

### 我们“跋山涉水”经历“酸甜苦辣”

12个人，4辆车，“沿习之路”东线团队7月2日从郑州出发，朝着太阳东行。7月10日，团队抵达浙江舟山，7月15日在舟山崂山直播。历经14天，336个小时。

出发伊始，团队在召开线路策划会时，所有人都觉得东线当是4条线路中里程最短、工作密度最低的一条线路。未曾想过，14天历经“酸甜苦辣”，个中滋味颠覆团队出发前的设想。

#### 酸：“海陆空”式采访的背后

文字+图片+视频+直播的“海陆空”式采访，视觉冲击力强悍，但背后的付出却是艰辛。在小岗村、余村、桃花岛……为了拍摄“大片”，摄影丁友明和摄像朱昭宇，站在烈日里与4位司机师傅在弯道上来回组车队行路，找角度、调方向，一拍就是几个小时。

#### 甜：团队12人变13人

第13个人，是舟山市委宣传部外宣处副处长解启胜。舟山的行程安排是个“烫手山芋”。军人出身的解启胜成为东线团队的临时“总导演”，解决了团队的五大难题：采访安排、车队过海、遗落物品、协调警力、直播调度，俨然队中一员。

#### 苦：时间总是不够用

一路上，团队最深感受是：时间不够用。比如，去崂山每天只有一班船，错过就耽误一天。而舟山的3个采访地分散，大部队要反复过海、视频要拍摄素材……坐船到崂山前，采访+睡觉时间只有1天半，为此，团队的时间安排精确到分钟。

#### 辣：入党之心火辣辣

“沿习之路”上，东线“管家”吴绍超被“红色精神”震撼，深深感受到祖国的强大和繁荣，入党之心日渐急迫。7月13日夜晚，在崂山岛的迎潮客栈305房间，他连夜写下了入党申请书上交东线临时党支部。

郑报全媒体记者 王翠

## 西线 一场惊险的加油经历

我们参与了“沿习之路”西线采访团队，半个月跑下来，当汽车屏幕上显示总里程达5987公里时，着实惊呆了。

从郑州到延安途经临汾高速时，遇到了第一件棘手事。“油表只剩下两格，该加油了。”司机通过对讲机呼叫。然而，向前跑了30多公里，加油站却停业了。继续往前跑，依然如此。大家的心全都悬了起来。于是，果断决定找寻最近的出口下高速，并借助导航满世界地寻找加油站，好在加上了油，大家纷纷惊叹：“好险！”

这是一次身心俱疲的考验。

## 北线 重温峥嵘岁月 坚定理想信念

6个省市、近5000公里、15天行程……

“沿习之路”北线采访团队，用脚步丈量着从“天地之中”郑州到“最北村镇”北极村的距离，用心感受着一路上祖国各地的发展，用笔书写着我们的所观所感所想所悟。

在河北正定县，我们于夜晚登临古城墙，眼前灯火辉煌、古塔闪耀。在走访过程中，我们惊叹于这座小小的县城却做到了停车场全部免费、每个景区都有星级厕所、文物保护工作不断创新……旅游兴县的工作做得扎实。

在雄安新区，行走在市民服务中心，这里有无人超市、无需房卡“刷脸”入住的酒店、可萌可聊的金融机器人、无人驾驶汽车、无人驾驶清扫车……一座先进的未来之城、智慧之城正在慢慢崛起，而奋斗在这里的年轻人，他们用行动践行着对未来的期许。

当车队行至张掖、嘉峪关、敦煌时，日照时间越来越长，夜晚10点天色依然大亮，很多人出现了不适应，睡眠都成了问题。“两个小时的时差，把生物钟都给打乱了。”而进入新疆后，白昼时间更长。于是，每天早上7点起床，晚上12点多休息，成了西线团队的常态。一名队员感慨：“大家都成了‘夜猫子’。”

漫漫征途，一群人、一条心、一股劲，跨越千山万水，经历风吹日晒，惹了一身尘埃，终于抵达新疆乌恰的77号界碑时，大家笑得特别灿烂。

郑报全媒体记者 石闯

## 南线

### 才下丝绸之路 又上沿习之路

6月中旬，“丝路花雨·出彩河南丝路见证”大型实地探访活动启动，我和郑州报业集团丝绸之路采访团队一起走进欧洲，在卢森堡探访郑州-卢森堡“空中丝绸之路”。

7月初，我又和“沿习之路”南线采访团的小伙伴们一起，一路向南，从郑州出发，到湖南湘西十八洞村、江西井冈山、港珠澳大桥，最后抵达海南，踏上新时代媒体人的“新长征”，和团队成员一起用文字、图片和视频等多种宣传方式，记录新中国的巨变。

一个月时间，横跨7个时区，总行程2万多公里，一路走下来，从有6个小时时差的空中飞行，到越野车自驾出行的南下奔波，再到海上航行的晕船呕吐，一路万分辛苦。终于，采访已经全部结束，抚摸着自己晒得黝黑的胳膊，重看一路的采访报道，感触多多。

在卢森堡博物馆采访时，几件产自中国的瓷器残片修复的青花瓷曾经吸引了我的注意力，这是几百年前古丝绸之路文化和经济交流的见证。20天之后，在中国(海南)南海博物馆，几件精美的青花瓷再次吸引了我的目光，这些出自古代海上丝绸之路沉船的瓷器，将那个历史时间凝固。

20天前，在卢森堡看到街头跑过的宇通客车、比亚迪出租车，看到中国银行、中国工商银行等各家银行的标志的时候，在德国汉堡看到一个写着“郑州”的集装箱整齐堆放的时候，一种自豪感油然而生。20多天后，在湘西十八洞村看到了美丽新农村的快速发展，在井冈山神山村感受到了中国人自强不息的精神，在港珠澳大桥被她的壮观所折服……

当航行在南海的渔船上，和小伙伴一起唱响《我和我的祖国》时，我内心澎湃，热泪盈眶，一句话始终在我的脑海中回荡：爱你，我的祖国！

郑报全媒体记者 马健

郑报全媒体记者 李娜